

苏州市安全生产委员会办公室文件

关于加强当前复工复产安全防范工作的提示单 (2024年5号)

各县级市(区)安委会,市应急管理局,市安委会有关成员单位:

2024年2月18日2时11分,江苏南通海安经济技术开发区亚太轻合金(南通)科技股份有限公司车间内生产铝棒的铸造井区域发生爆炸。截至目前,共造成3人死亡,2人失联,搜救和善后工作正在进行中。当前春节后各类企业全面复工复产,从业人员假期综合症势必凸显,容易出现误操作、违章等情况,部分企业抢抓开门红,赶进度、抢生产,易导致生产安全事故。为认真贯彻落实2月18日全省安全防范紧急调度会议精神和市领导有关工作要求,切实加强复工复产安全防范工作,现提示如下:

一、切实加强组织领导。各地、各有关部门和单位要强化大局意识、责任意识,充分认识到复工复产在即、全国“两会”即

将召开全力抓好当前安全生产工作的极端重要性。要深刻吸取近期省内外事故教训，全面摸清本地区、本行业领域、本单位复工复产情况，认真研判安全风险，深入分析可能存在的人员状态、设备设施维护等事故风险，结合实际及时部署，切实举一反三，严而又严、实而又实防风险、保安全、护稳定。

二、全面压实安全生产责任。各地、各有关部门和单位要进一步压紧压实党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任，全面细致部署安排。各级安全生产综合督导组及安全生产专业委员会专项督导组要围绕重要时期安全防范工作要求和吸取事故教训整改落实等情况，深入一线开展复工复产安全防范情况的“四不两直”督查督导。特别是要检查督促各类企业单位复工复产前召开一次负责人安全生产专题会议，制定一份周密复工复产方案，召开一次全体员工大会，开展一次全员安全教育，制定一套应急处置方案，组织一次全面隐患排查。要加强对不放心、易出事的企业单位的帮扶指导，组织专家帮助制定复工复产方案计划，指导排查整治重大风险隐患，及时督促企业整改到位。

三、紧盯深井铸造领域排查整治。各地要针对深井铸造领域开展一次全员警示教育及技能培训，制定手册化的岗位操作规程，明确突发情况处置流程，确保员工掌握安全操作技能；要开展一次全面安全检查，督促企业对生产系统、设备设施相关安全连锁、报警等装置进行检查、测试，确保有效；要加强重点岗位

人员管控，扎实开展金属熔炼铸造区域智能“二道门”建设，严格按照要求使用，确保只有经过安全培训的人员才能进入操作。

四、抓牢重点行业领域安全防范。各地、各有关部门和单位要紧盯重点领域、重要部位、重点环节，加强隐患排查整治，深入开展精准执法。工贸企业，要督促检查企业运用好风险报告系统，对安全风险进行全面系统辨识，实施分级管控；要加强钢铁冶金、粉尘涉爆等重大企业的安全管控以及“厂中厂”安全整治。危化品，要对重大危险源、重点监管化工工艺生产装置、储存设施操作人员严格审核把关，复产前要确认自动控制系统、安全仪表系统正常投用等。交通运输，春运还在继续，要持续督促全面检查各类营运车辆安全状况，加大主动安防系统和驾驶呧行前安全测评系统应用，防止驾驶员和车辆带“病”上路等。建筑施工，要督促企业严格执行“五个到位”要求（施工现场人员到位、告知到位、检查到位、培训教育交底到位、机械设备检修保养到位），加强对深基坑、高支模、起重机械设备等关键部位进行严格检查，对施工现场和员工宿舍区全面开展火灾隐患排查和消防培训等。城镇燃气，要对复业的餐饮等场所加强检查巡查，确保使用安全。消防领域，要督促各类商业综合体、大市场等人员密集场所对消防设施、逃生通道等检查，“九小”场所配备专兼职消防安全员并培训。其他重点行业领域要结合实际，举一反三深入研究分析，确保研判精准、措施有力、防范到位。

五、强化动态调度和值班值守。各地、各有关部门和单位要及时调度掌握本地本行业复工复产情况，及时指导协调解决复工复产过程存在的困难和问题。同时，要继续做好值班值守和信息报告，严格落实值班制度，防止“前紧后松”。要强化预测预警预报，加强部门联动，重点时段、重点区域前置备勤力量，科学高效安全处置各类突发情况，确保全市复工复产安全有序，确保全市安全生产形势平稳。



抄报：市委办公室、市政府办公室。